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Technické informace

e Odpoledne v M4
@ Ptehledova prednaska 5.12—otazky do 28.11
@ Pisemka 11.12—zatatek ve 12.00 (?)
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Homogenni produkce

Bézny predpoklad: dokonale homogenni produkce
Naprosta vétSina vyrobki neni dokonale homogennich
Zakladni dva aspekty kvality

HorizontaIni—riizné aspekty (chut, barva, ...)

P¥i stejné cen& se prodavaji riizné druhy
Vertikdlni—lep¥i a horsi (rychlost, velikost, . ..)

/i

P¥i stejné cené by se prodavala jen , lepsi* kvalita

UkdZzeme si fadu jednoduchych modeli
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Linearni mésto, monopol

Mira zdkazniku 1: rovnom&rné rozdgleni na [0, 1]
Parametr y € [0, 1] charakterizuje preference

Lze si pFedstavit, Ze na kazdém x existuje jeden zdkaznik
Jak monopol voli kde otev¥it pobocku?

Hodnota idealniho vyrobku je 5

Vyrobek ve vzdilenosti a m3 hodnotu 5 — t(a)

Linedrni ndklady t(a) = ta

Konstantni mezni ndklady ¢ <5

Typ vyrobku (umisténi obchodu) x < %, cena p
Poptivka y: p+t(y) =5

Nakupuji lidé s parametry [max{x — y,0}, min{x + y,1}]
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Linearni mésto, monopol

o UvaZzme x—y > 0,x+y < 1.
e Optimélni cena: max,(p — ¢)2°32, p = k<
! o 5 _ xtts+
@ Necht napfiklad x — y < 0. Pak p = XTSC
@ N pobolek pokryvajici interval, pozice (ﬁ,...,%,..., %)
@ Proto t¥ +p* =5 = p* =5t
@ Optimalni pocet obchodi maxys — tﬁ — N = N™ = 2%

@ Srovnani polet obchodl zvoleny vladou?
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Linearni mésto, dvé firmy, pevna pozice

Mira zdkazniku 1: rovnomé&rné rozdéleni na [0, 1]
Parametr x € [0, 1] charakterizuje preference

Lze si predstavit, Ze na kazdém x existuje jeden zdkaznik
Dv& firmy, na pozicich 0 a 1.

Hodnota idedlniho vyrobku je s

Vyrobek ve vzdalenosti a ma hodnotu 5 — t(a)

Mluvime o pFepravnich ndkladech ¢(-)

Lze je interpretovat i jako charakteristiku preferenci

UvaZujeme symetrické prepravni ndklady
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Pevna pozice

Firmy maji konstantni mezni naklady ¢, o > 0.
Soutasné stanovuji ceny (p1, p2)
Pokud vsichni nakupuji, pak indiferentni hrag

x:pr+tx)=p+t(l—x) <5
@ Firma maximalizujici zisk stanovuje cenu p; takto
max(p1 — ¢1) - x

pi—p2—t
—2t

UvaZme linedrni ndklady t(x) = x, pak x =
Spotitejte pro kvadratické naklady
Pak optimalni ceny definuje

pot+t—2p1+c=0 t—=2pp+p1+ca=0

o Redeni je
o+ 2c 2co + ¢
p=t+ T p=t+ o
3 3
Q—q

o Podminky x = 3 + 2
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Obecna pozice

@ Problém pro obecnou pozici 0 < a < b < 1 a kvadratické ndklady

@ Mezni zakaznik

- +b
Hx —3)2 = t(b—x)2, _ P1—p2 a
pr+t(x—a)*=p+t(b—x)5,—x 3t(a—b) +—

o Poptdvka je

p1— p2 a+b
, D , =1-
2t(a—b) + 2 2(PL, p2) x

Di(p1, p2) = x

@ Podminky prvniho ¥adu jsou

a+b p1L— P2 p1—C1

2 T 2t(a—b) " 2t(a—b)
_atb  p—p p2 — C
2 2t(a—b)  2t(a—b)

=0

1 =0

Jan Myslivegek (P¥ Muni)



Volba pozice

@ ReZen
2 1
pr="202 4 t(b—2)5(2+b+2) (1)
2 1
pz=%+t(b—a)§(4—b—a) (2)

@ Soudasna volba pozice a, b firmami
o Vyjadrit zisk, spoditat derivaci k vlastni poloze, diskutovat znaménko
o Elegantnégji, s pouZitim tzv. , Envelope theorem®.

IT'(a, b) = (p1(a, b) — c1)D1(a, b, p1(a, b), pa(a, b) |

a _op R N
2 oa (D”L(pl Vapr aa>+(p1 C)<ap2 92 "2 ) |
o Plati - D1
10pP1\
ap <D1+(p1 ) op aa> 0
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Maximalni diferenciace

e Pak

dily _ (p1—c) 9Dy 9p> + 9D,
da P dpo da da
@ Spoditame

oDy 1 p2 — p1

o 2 2t(a—b) ()
D, 1

app  2t(a—b) ©)
op2 2t

@ A tak dostaneme
dHl 1 P2 — pP1 1 1
- = — - —(4—-2
da LY (2 * 2t(a— b)? * (a—b) 3( a))

@ Firmy tedy voli a =0, b = 1, nebo naopak = maximalni diferenciace
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Ptiklad—uvstup na trh

P¥edpoklad:vsechny firmy budou u&tovat stejnou cenu po vstupu
Linearni dopravni naklady

Dvé firmy?

Obé uprostied, kazdd ma polovinu trhu. Optimalni?

TFi firmy? Dvé v %, jedna ve %, a naopak

Cty¥i firmy, pét firem,..., n firem ?

Obecnych n firem: V nejlevéjsi i nejpravéjsi pozici musi byt dvé& firmy
na stejném misté

Na sousednich pozicich nemiZe byt po jedné firmé, nikde nemohou
byt t¥i firmy

Je-li x pozic, jejich rozmisténi je [%, %, . 22;1]

Nejvice 2x firem, nejméné (x — 1)/2 pro x liché, (x —2)/2 pro x
sudé
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Ceny v symetrické rovnovaze

Modely o vstupu na trh-rozhodnuti zda vstoupit, ne kam
Kruh je idedIni objekt (z4dny zatétek ani konec)

Vstup n firem, vzdalenost % mezi nimi

Rozhodnuti o cené z pohledu i-té firmy, jeho cena p;
Symetrickd rovnovaha—cena ostatnich je p

P¥epravni naklady t(x) = tx

Optimalni hodnota p?

Poptavka Dj(p;, p) = 2x = 7”“/;’_”’

Konstantni mezni naklady ¢, niklady na vstup f

max(p; — c) (’H't/”_p'> —f

Pi t
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e V symetrické rovnovdze p = c+ L

o Zisk jedné firmy %% —f

@ Rozhodnuti o vstupu

o Konkuren&ni rovnovaha n® = /£

e Maximalizace blahobytu (welfare)

o Uzitek spotfebitel(l je konstantni

@ Vice firem sniZuje transportni naklady, vyssi fixni ndklady
e min, (nf + &)

@ Optimalni pocet firem je n = \/%
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Zavéry

Z moznych kvalit je jen relativné malo skute¢né prodavano
Nizsi fixni naklady zvySuji poéet nabizenych typl

Podobng& pocet lidi (hustota)

Vy&si transportni ndklady—niz$i konkurence, vétsi polet vstupu

Konkurence vede k vstupu pf¥ili§ mnoha firem

Snaha odligit se—sniZuje intenzitu konkurence
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HorizontalIn{ aspekty: rlizné chuté

Neexistuje ,,lepsi* a ,, horsi*

Vertikalni diferenciace

Vsichni se shodnou na tom, co je lepsi

Lidé se lisi v tom, jak moc si kvality cenni
Alternativn&: riizna schopnost platit (majetek)
Vertikaln& (vy3si je lepsi)

UZitkova funkce U =0s —p

Parametry: preference 6, s kvalita, p cena
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Ptedpoklady

Preference rovnomérn& rozdéleni 6 € [6,6 + 1],
Dvé firmy, kvality s; < s
Konstantni mezni naklady ¢

Technické predpoklady 6 > 20
6—20

c+=55(s2—51) < 051

Zaruluji, aby si kazdy spottebitel koupil pravé jeden vyrobek
Oznagme nejvy%si hodnotu rozdilu As = s, — s1, A = OAs
Nejnizsi hodnotu rozdilu A = 0As

Ceny p1 < p2
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Rovnovaha

o Indiferentni spottebitel: 6*
051 —p1 =02 — po
@ Firma s niZsi kvalitou prodava spottebiteliim s nizsim 6

p2—p
Di(p1, p2) = As Lo

o Firma s vy3si kvalitou

5 P2—p1
D =0
2(P1,P2> As

o Optimalni ceny
6—20
pL=c+ T*As (8)
20 — 0
p2 =c+ T’As 9)

@ Firma s vy3si kvalitou dosahuje vyssiho zisku
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Zavér

o Zisk firmy s vyssi kvalitou je

A 2
H2 = <293_9> As

@ Podobné pro firmu s nizsi kvalitou

~ 2

0 — 20

Ih=——] As
= (%5

@ Zisk obou firem roste v As
@ Opé&t pfipad maximdlini diferenciace
@ Konkrétni rozsah zaleZi na nakladech dosazeni urcité kvality
@ Rizné kvality mohou mit rizné mezni ndklady (modelovat?)
@ Opét intenzita konkurence klesd kdyZ roste vzdalenost firem
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Bezplatna komunikace

Rdzné typy agentu nebo riizné stavy svéta

JestliZe jeden typ hra&e muiZe ud&lat néco levngji (drdz), Ize to pouzit
k odligeni agentd

Modely signalizace a screeningu

Pokud jsou pro v8echny typy naklady stejné, tak to neni mozné
Kdy mizete vé&Fit informaci od jinych hraca?

Nejjednodussi model: informace; akce; vyhry; podobné, ale ne
identické preference

Jeden hra& ma relevantni informaci (o stavu svéta)

Druhy hra¢ voli akci

Prvni hra& mize poslat signdl z urtité (velmi velké) mnoziny
Druhy hra¢ signdl interpretuje

Racionalni ogekavani
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@ Stav svéta je m € [0, 1], prvni hra¢ se ho dozvi

Druhy hra€ zna distribuci f(m) signalu

Prvni hra¢ posle signal n € N

Druhy hra€ zvoli akci y € [0, 1]

Uitkova funkce U (y, m, b), UR(y, m), Uja >0, U1 <0
Parametr b popisuje odlisnost preferenci

P¥iklad U° = —(y — (m+ b))%, UR = —(y — m)?
Hustota pravdépodobnosti g(-|m) na N

Zprava n zvolena nékdy zvolena pokud g(n|m) > 0

N&jakd zprdva je vzdy odeslana: [, q(n|m)dn =1
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Apriorni otekdvani stavu svéta uréeno f(m)
Na z3klad& zpravy n a strategie g(n|m) je posteriorni odhad
nlm)f(m
AR LI
fo (n|t)f(t)dt

Druhy hrd& voli strategii y(n) tak, aby maximalizoval sviij uZitek

1
maxy/o UR(y, m)p(m|n)dm

Racionalni olekdvani—opakovana hra, schopnost se udit
Hrale nelze systematicky mast

Jak manipulovat informaci dokonale chytrému hradi?
Optimalni akce musi spliiovat

y°(m, b) = argmax U°(y, m, b) (10)
y

yR(m) = arg max UR(y, m) (11)
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Podminky rovnovahy

Pokud y°(m, b) # yR(m) pro vechna m, pak existuje ¢ > 0 takové, Ze
pro kaZdé akce u, v indukované v rovnovdze plati |u — v| > e. Disledkem
toho tvrzeni je, Ze mnoZina indukovanych akci je kone¢na.

@ Pro jednoduchosti je mnoZina zprav [0, 1], ale snadno Ize zobecnit
o Oznatme y(a,a) = argmax [7 UR(y, m)f(m)dm
@ MnoZina zprav bude dé&lena na a(N) = [ag, ..., an|

@ Optimaln{ déleni je definovano

U*(y(ai,ait1), ai, b) — U (7(ai-1,3;), 2, b) = 0 (12)
y(n) =y(ai,aix1),Vn € (aj, ai11) (13)
ag = 0, a] = 1 (14)
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Vysledky

@ Pro kazdé 1 < N < N(b) existuje dé&leni
[0,1] = [0 = 4do,a1,.-.-,dN — 1]

@ Pro kazdé m € (a;,ai+1) je odesldna ndhodn& (rovnomérng)
rozdélena zprava

Druhy hra¢ identifikuje interval, kde se signal nachazi
Akce zvoli optimalné vzhledem k tomuto intervalu
N(b) je maximalni n takové, aby existovalo pf¥islusné dé&lenf

Podminky na déleni vedou na diferencidlni rovnici

Podrobny postup ukdZeme na p¥ikladu
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Priklad

o UzZitkové funkce

U>(y, m, b) =

—(y —(m+ b))%, UR(y,m) = —(y — m)?

@ Rovnomé&rné rozdéleni na intervalu M = N = [0,1], f(m) =1
o Ukazte y(a,3) = (a+3)/2

y(x,y) =

a
arg max/ UR(y, m)f(m)dm =
y Ja

a
argmax/ —(y —m)?dm
y Ja

3 3
arg max [—yz(a—a) + 2/ ymdm — / mzdm] =
a a
argmax [—y*(a— a) +2y(3° — 2%)],
y

@ Indiferentni hra¢

U*(y(ai,ai+1), ai, b) — U (7(ai-1, ), 2, b) = 0
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Regeni

Podminky y(n) = y(a;,ai+1),30 = 0,a1 = 1

Odesilatel ktery obdrZi signal a; musi byt indiferentni mezi tim, kdyZ
prvni hra& zvoli akci p¥isludnou intervalu [0 = ag, a1]

Podminka

_ <a+23+1 _ (a;+b)2> __ (a+;1 _ <a,+b>2>

Vede na diferencidlni rovnici
dj+1 = 28,' — adj—1 — 4b
Homogenizované rovnice
t2—2t+1=0,

Obecné teseni je a(i) = C+ Di
Partikularni Yedeni je x(i) = Ei?

Pocate¢ni podminka vede na C =0

Déle E = b, koncova podminka by uréila D
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Zavér

@ Misto toho volime a; jako podminku
o ReZeni
a; = a1l + 2i(i — 1)b,
o Nejjemngjsi mozné déleni je pro max. i kde jest& 2i(i —1)b < 1

Pomoci dolni celé &3sti x, [x] definujeme

N(b) = (%+% <1+z>§1,

Pro b jdouci k nule roste N(b)
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